

# La Bandera Federal

## Defensor de la Conjunción Republicano-Socialista

REDACCION: Centro Republicano Federal de la Zona Sur, Calle de la Esgrima núm. 12, pral.

Se publica los martes, jueves y sábados

	1 mes, 3 meses, 6 meses, año
Madrid . . . . .	Pesetas 0,75 2 3,50 7
Provincias . . . . .	00 2,50 4,50 8
Portugal y Gibraltar . . . . .	3,50 7 12
Extranjero . . . . .	Unión postal . . . . . 5 10 20
	No comprendidos . . . . . 5 15 30

Anuncios y comunicados a precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

### NON POSSUMUS

Así respondía el asesino de Mastei Ferrer a la infeliz Carlota, cuando esta mujer estuvo en el Vaticano implorándole que intercediera y evitase se cumpliera la sentencia en virtud de la cual, el ambicioso Emperador Maximiliano fué fusilado en Querétaro el 19 de junio de 1867, por orden de los ciudadanos que regían los destinos del pueblo Mexicano.

Non possumus tenemos que decirle nosotros también al ilustre diputado malagueño que, obsesionado con una idea grande, pero totalmente irrealizable, nos dice uno y otro día desde las columnas de nuestro querido colega El País, que pleguemos nuestra bandera y desaparezcamos de la vida política, para reaparecer más tarde, una vez restaurada la república, al igual que ocurre a nuestro río Guadiana, que sumergiéndose entre juncos y espadañas al Sur de Herencia, camina unos cuantos kilómetros de bajo de tierra, para reaparecer de nuevo potente y fertilizante al Sur de Daimiel.

Los republicanos federales no podemos conceder el place a las reiteradas indicaciones que el Sr. Sol y Ortega nos dirige en el sentido que dejamos expresado.

Es necesario que se convengan de una vez y para siempre, tanto el Sr. Sol y Ortega, como todos los republicanos españoles en general, de esta verdad axiomática; los federales poseemos un programa claro y definido, de cuya savia se nutren y viven las distintas fracciones de la gran familia republicana, y siendo esto indubitable, no es lógico, no es equitativo ni justo, que se nos venga diciendo a todas horas, que debemos plegar nuestra bandera y olvidar nuestras aspiraciones políticas para marchar a engrosar las filas de un partido, que murió a mano airada, en el Paseo de San Juan de la ciudad de Barcelona.

A mayor abundamiento, hemos de manifestar de igual manera a nuestros queridos amigos de la Unión Republicana, que los federales no tenemos necesidad de soterrarnos, en ningún momento, a estilo de nuestro Guadiana; los federales marchamos siempre con la frente muy alta en compañía de nuestra bandera y de nuestro programa, que es el lábaro que ha de regenerar a este país en los venideros tiempos.

Ocultense los jesuitas; los federales, no tienen por qué ocultarse, y por eso no se ocultarán nunca.

Marcharemos constantemente a la vanguardia de la Conjunción-Republicano-Socialista, porque entendemos que es la mejor organización que puede darse a las fuerzas revolucionarias y progresivas para llegar en breve plazo a la realización de nuestras aspiraciones, que no son otras, que la implantación de la república en nuestra querida patria.

Sépanlo de una vez y para siempre, nuestros queridos amigos de la Unión Republicana; de ese modo se evitarán decirnos nuevamente, que pleguemos nuestra bandera y que abandonemos nuestro programa, el más grande y mejor definido de todos cuantos se conocen en el mundo político contemporáneo.

Abandonen nuestros amigos quimeras imposibles; no se molesten en busca de panaceas salvadoras; la Unión Republicana murió, y aunque intentó reanimarla el Sr. Azcarate, tuvo que abandonar el campo, porque la tarea le resultó imposible; ahora el Sr. Sol y Ortega vuelve con igual tema, y seguramente no transcurrirán muchos quinquenios, sin llegar a reconocer su impotencia.

Vengan, vengan a la Conjunción-Republicano-Socialista, todos esos republicanos que se empeñan en llevar a cabo creaciones imposibles; vuelvan a sus antiguos lares, los que integran hoy las fuerzas unionistas, y de ese modo llegarán a vencerse, que la Unión más grande que hoy puede existir, es la que está representada por los elementos que constituyen el organismo, cuyo nombre consignamos al principio de este párrafo.

Romelopa.

### El trabajo y la limosna

Uno de los días más fríos y lluviosos de este invierno, junto a una de las más suntuosas iglesias de la corte, un hombre cayó al suelo desfallecido de hambre. Con no ser el caso completamente nuevo, no estaba, sin duda, prevista su repetición y en balde reclamaron los agentes de la autoridad, que lo recogieron, que se recibiese al moribundo en algún establecimiento de beneficencia; el desdichado murió durante esta correría. Días después, una pobre mujer reclamaba los auxilios de la ciencia para su esposo que yacía, agotado y enfermo, sobre un montón de paja, en inmunda choza; fué trasladado al hospital y dejó de existir. Al otro día murió, también de inanición, un hombre que tuvo por morada un fangal, en el que dejó moldeado su cuerpo; sus compañeros de vivienda, un maestro de escuela, una profesora de labores y un sacerdote, pusieron en conocimiento de las autoridades el hecho. Otro día... Repetidamente se dan casos parecidos, no todos adquieren la notoriedad de los trascritos.

Bastaría saber que hay quien padece hambre para conmovir a una sociedad altruista; ha sido preciso que de ella perezcan algunos seres, en breves días, y que de mano maestra se hayan pintado las miserias porque antes de morir pasaron, para excitar ese vano sentimiento de caridad que tan maravillosamente traducen las listas de suscripciones en que, las más de las veces, se consigna el nombre, los dos apellidos, los títulos nobiliarios, los cargos, las profesiones y hasta circunstancias de familia y aun el domicilio de los donantes; así como las reseñas de las funciones benéficas, en las que no se olvida la gracia y las galas de las señoras que asistieron, ni el precio que por las localidades abonaron.

La sociedad, tal como hoy está constituida, entiende cumplir sobradamente sus deberes para con la humanidad contribuyendo, de cuando en cuando, a remediar sus males por medio de la limosna, que es lo que la iglesia le ha enseñado. La limosna no pasará jamás de ser efímero alivio de perentorios é individuales apremios, nunca extinguirá la miseria; la vida tiene continuas exigencias que requieren ser de continuo satisfechas, y no es el derecho a la vida patrimonio de clases, ni castas, sino común a todos los hombres.

El pan de limosna no alimenta; da fuerza, vigor a nuestros miembros el pan producto del trabajo. Incultas están buena parte de nuestras tierras, por canalizar nuestros ríos, faltos de vías de comunicación muchos pueblos, improductivos millones de millones de pesetas en las cuentas corrientes de nuestros Bancos de crédito, desatentadamente invertidos los cada día, crecientes ingresos del Estado. Hay trabajo que realizar y medios de retribuirlo. Se ha de rechazar la limosna que denigra y exigir el trabajo que dignifica a los hombres y a los pueblos.

Joaquín Pi y Arsuaga.

### De ferrocarriles

Del personal llamado inferior dimanan dos clases: el de guarda-agujas y el de trenes.

El ingreso se verifica en calidad de mozo de estación, con carácter suplementario, en cuya situación están cinco ó seis años, durante los cuales perciben los mozos de las grandes compañías un jornal de 2,25 el día que trabajan; siendo muchos los que dejan de hacerlo, aún estando bien recomendados. En las pequeñas Empresas suelen abonarles 1,50.

Las compañías de importancia, como las de Mediodía y Norte, se sirven de este personal para ahorrarse sueldos superiores, pues con el jornal de 2,25 y los gastos de viaje de un mozo de tren, se economizan el haber anual y los gastos de viaje de un guarda-freno, y 10 pesetas de gastos de casa de los que residieran en Madrid. Después de cinco ó seis años en esa si-

tuación, durante cuyo tiempo han sufrido un examen de Aritmética, escritura, reglamentos y señales los que han pedido relevar en trenes ó servir agujas, y después de ahorrar una porción de dinero a la compañía, se les nombra de plantilla si tienen buena recomendación ó su mujer es ama de cría de un hijo del director, y entonces, cosa rara, en vez de ascender les reducen el jornal a 2 pesetas, al propio tiempo que los envían a la línea, pero sin facilitarles casa, es decir, que es una especie del tango del cangrejo siempre pa tras, y únicamente, cuando llegan a ser tan afortunados que han podido resistir otros seis ó siete años sin haber cogido una pulmonía ó unas calenturas, ó sin haber acuñado un tren con la cabeza, entonces los nombran mozos guarda-agujas con 2,25 pesetas, y así sucesivamente hasta que llegan a guarda-agujas después de otros cinco ó seis años, en cuyo caso la compañía les asigna las 2,50 pesetas diarias. ¡Qué carrera tan brillante!

El desgraciado que aspira a ser conductor, después de llevar dos años de mozo de plantilla, pide examen para mozo de tren, y si sale aprobado de un examen más amplio que el de un bachiller, y cuenta con buena recomendación, le dan el nombramiento, y entonces, le señalan 900 pesetas anuales, cuyo sueldo conserva a su ascenso a guarda-freno de cuarta y tercera clase, aumentando solamente los gastos de viaje en 0,02 pesetas por hora de servicio; pero en cambio redondea a la compañía, que de mozo la ahorra un guarda-freno y de guarda-freno la ahorra un conductor; de manera que multiplicando el número de agentes de esta clase por el ahorro que representa la diferencia de sueldo, forma un piquito de una barbaridad de miles de pesetas que la compañía se embolsa impunemente, a ciencia y paciencia de los que debían prohibir este abuso escandaloso; sin perjuicio de que les obliga a efectuar cargas y descargas y otras mil cosas que debieran efectuar distintos agentes que no tiene y cuyos sueldos se ahorra también.

De manera que entró a los diez y ocho años como mozo de estación después de sufrir un reconocimiento facultativo muy minucioso que acreditó tener más salud y ser más invulnerable que Cierva, y de exámen en exámen, de descarrillo en choque y a fuerza de pulmonías y fracturas más ó menos importantes, recorre toda la escala que acabamos de enumerar, llegando a conductor de tercera clase a los cincuenta años próximamente, y hecho un esqueleto aquel mocetón fornido, todavía le quedan diez años más de martirio hasta que pueda jubilarse, cuyos días cuenta más veces que pater noster cobra un beerrando.

El Sindicalista.

### Magister dixit

Disfundidas y ya en germinación las doctrinas del inmortal maestro del federalismo, D. Francisco Pi y Margall, van apareciendo por todos los ámbitos del mundo civilizado flores pléóricas de embriagadores perfumes democráticos que aspiran ó aparentan aspirar hasta las movarquias, que en otros tiempos de tradicional absolutismo combatteron sañudamente y menospreciaron con despóticos desdenas. Desde Canalejas en el poder democrático y Moret de los liberales que fué, y hasta el retrógrado Maura en el de los conservadores, todos han hecho uso del programa de 23 de junio de 1894, a medida que les ha sido necesario para desenvolver sus proyectos económicos y políticos, no obstante haber sido ellos los más encarnizados enemigos del hombre austero, del filósofo, del pensador y del hombre de estado por excelencia, que sacrificó cuanto tuvo y cuanto valió por la raza española y por el engrandecimiento de la misma y de la Nación.

Si a los luminosos destellos de aquel potente foco que esparcía la claridad del entendimiento humano, lo mismo a la

juventud soñadora que a los consejeros ancianos, igual a los políticos de bandera, que a los más refractarios é indiferentes a toda clase de organización social, no hubieran cerrado los ojos de la razón, habrían visto, como él, el inminente peligro que tenían encima, antes de perderse las preciadas y fecundas islas de Cuba, Puerto Rico y las Filipinas.

Mas era preciso no ver y no vieron; convenía que se perdieran las colonias, y se perdieron; antes que la autonomía, el suicidio, la muerte de la Nación.

Maura fracasó con su proyecto de Administración local, y Canalejas ha fracasado también con sus proyectos de reciente aprobación, y tanto el uno como el otro pasarán en no lejano plazo al panteón de los fracasos, donde alegóricas dedicatorias deberán perpetuar tan tristes recuerdos como la semana trágica, los revolucionarios de Badajoz, y la destrucción de los guardias de Bilbao.

Ya es tarde para invocar, oh labios viperinos!, el nombre de Pi y Margall y recordar sus enseñanzas, cuando el mundo entero las sabe; ya nadie hace caso de vuestras palabras huecas y oratorias de democracia teatral, y menos de razón es que Maura diga, después de sus desaciertos, en el Círculo conservador «que le consta desde hace tiempo que España entera es democrática, pero que sus gobernantes no lo son». ¡Oh sarcasmo sin igual el tuyo, Maura el Benjamín de la Monarquía conservadora! En tus años más repletos de poder y de universal fama has dicho dos frases que se extreman: la una de soberbia llena, la otra de necesidad.

Yo, soy yo, dijiste ayer; el sol alumbraba, dices hoy. Lo sabíamos, Maura, acuéstate; buenas noches, descansa y reza por tu alma a Dios; ítem misa est.

Julián Raja.

Diciembre 1910, Mazarrón.

### Médico-cirujano

Se necesita un Profesor-Médico para pueblo próximo a Madrid.

Sueldo anual, 4.000 pesetas, que se aumentará hasta 5.000 muy en breve.

Dirigir las solicitudes hasta el día 26 del corriente, acompañada de la hoja de servicios, al Director de LA BANDERA FEDERAL.

Es de advertir que el profesor que resulte designado, tiene que empezar a prestar sus servicios el día 1.º de enero próximo.

### El Municipio de Madrid

#### Carta abierta

Sres. D. Antonio Martínez, D. Andrés Pérez, D. Tomás Arroyo y don Luis García.

Siento mucho, estimados amigos, que tanto les haya inquietado mi carta anterior, pues en razón, nada nuevo he dicho.

¿De modo, dicen ustedes, que no se puede hacer efectiva la responsabilidad del que delinque en el ejercicio de un cargo popular?

La responsabilidad legal no; la moral ya es distinto.

Veamos cómo se dice que hacen los arreglos en el Municipio.

Figúrense, por un momento que yo soy un concejal dado a los negocios y que ustedes vienen a proponerme un servicio cualquiera.

Siguiendo el razonamiento hipotético, les presento al facultativo correspondiente, a quienes le recomiendo eficazmente por unirme una amistad sincera. El facultativo ó jefe de Negociado les instruye a ustedes para que hagan la petición en forma, le acompañan en el difícil calvario de la tramitación, le ponen en con-

tacto con los que tienen que informar (si no son ellos solos), ustedes se agencian unas recomendaciones y héte aquí el asunto en condiciones para pasar a la Comisión de la cual formo yo parte (concejal amigo de los negocios).

Si el asunto es de poca monta requiero de los compañeros el voto, pues se trata de proteger a unos amigos de la infancia a quienes debo muchos favores; si el asunto es importante lo tomo en serio, expongo razones tras razones, hasta conseguir que se firme el dictamen.

Si por acaso corren vientos malos y me sospecho que puede naufragar en el salón de sesiones, pido los votos a mis correligionarios y hoy por mí, mañana por tí...

Se aprueba en sesión; negocio hecho y a vivir. Como ustedes ven, todo es legal; informe del Negociado, dictamen de la Comisión, aprobación en el pleno del Concejo. ¿Qué osado se atrevería a discutirlo? ¿Quién osaría empañar mi honrado nombre?

Los tribunales de justicia condenan por injuria al insolente.

Pero si legalmente no hay manera de castigar, la hay moralmente. Los comités de los diferentes partidos que integran el Municipio, desde los de defensa social hasta los socialistas, deben rati-ficar a aquellos de sus representantes a quienes señale la opinión para pedirle cuenta de su conducta y fortalecer su autoridad si eran injuriados ó para expulsarles de su seno si eran merecedores de castigo.

Pero esto no se lleva a la práctica por falta de educación política en los unos, por cobardía moral en los más. Las cuestiones de dignidad son muy delicadas, y nadie quiere cargar con el poco atroso papel de denunciador, máxime cuando puede resultar equivocado, por falta de elementos para formar juicio.

Las campañas de moralidad administrativa sólo pueden llevarla a cabo los concejales con su actitud, con una oposición determinada hacia la anulación de aquellos dictámenes que no vean lo suficientemente claro. La Prensa, la opinión y aun los partidos, poco concreto pueden hacer; los últimos pueden castigar, pero indirectamente.

Y por estas consideraciones yo estimo que los partidos radicales debemos robustecer en todo caso la autoridad de nuestros concejales, aun en la hipótesis de que les creyéramos culpables por error ó omisión, tomando, claro está, nota de aquellos que no sean de nuestro agrado, para en tiempo oportuno aplicarles la sanción que les corresponda.

En este momento viene a mi memoria que en el mitin del Frontón Central el Sr. Sol y Ortega dijo que él sería el primero en acusar a los concejales que no cumplieren con su deber; y como nada ha acusado, es señal de que está conforme con la conducta observada por sus correligionarios de la Unión republicana; y como ni el Sr. Lerroux, ni el Sr. Ezquerdo, ni el Consejo nacional federalista, ni el Comité nacional del partido socialista han tenido que amonestar a ninguno de sus representantes, resulta evidente que la minoría republicano-socialista del Municipio de Madrid cumple la misión moralizadora que le confirió el pueblo madrileño.

Veán, pues, mis queridos amigos cómo a pesar de que no existe responsabilidad legal, no puede haber alarma para nosotros, puesto que no han incurrido en ninguna responsabilidad moral nuestros concejales, según se desprende de la actitud de los organismos superiores de nuestro partido, por los elementos de que dispone no pueden engañarse ni engañarnos.

Manda como gusten a s. s., Jordano Guardia.

### El indulto

Los socialistas siguen la táctica de no implorar ni exigir ningún indulto. Pero esa táctica sería aceptada por nosotros

rotundamente, si los partidos radicales inauguraran ó hubieran inaugurado una apretada campaña contra ciertas leyes de excepción y contra ciertos artículos excepcionales, de refinada crueldad, que fácilmente se pueden señalar en el Código penal.

Hará una veintena de días que Alejandro Lerroux se levantó una tarde en el Congreso para pedir la gracia del indulto. Canalejas contestó que en principio no era contrario á su otorgamiento.

Canalejas y Lerroux fueron elogiados por los periódicos liberales, quienes, como siempre, se sumaron á la petición del diputado republicano.

Han corrido los días y no se ha vuelto á hablar del indulto; únicamente de uno especial que Lerroux gestiona.

¿Se ha desistido del ganar? ¿A virtud de qué? ¿A pretéxto de que siendo incalculables los rasos políticos, es imprescindible aguardar á que se duplique el número?

¿Cuándo mejor que ahora la promulgación de un indulto, coincidiendo con el que se otorga, con motivo de las próximas festividades, á los de pena capital?

Una última interrogación: ¿Es que los encargados de aplicar la ley de jurisdicciones son enemigos del perdón, que en este caso no es perdón siquiera, sino reparación á destiempo?

## De enseñanza

El domingo último tuvo lugar en el barrio de Californias (distrito del Hospital) el examen de suficiencia de los alumnos que reciben instrucción en la escuela que sostiene la Sociedad de Vecinos de dicha barriada.

Hace dos años próximamente que se fundó la Sociedad, formada en su totalidad por humildes empleados y obreros que á fuerza de mil privaciones y con una constancia digna de todo encomio, vienen sosteniendo clases de día y noche, adonde concurren unos 80 alumnos de ambos sexos que demostraron cumplidamente su aprovechamiento y la labor infatigable del profesorado.

Reciban mil plácemes, la junta directiva y el profesorado que con tanto acierto lleva á cabo una misión humanitaria tan grande, y al propio tiempo, y para que tome nota el señor Rodríguez Sampedro, hacemos constar que hubo también frases de agradecimiento muy grandes para el actual ministro de Instrucción Pública que, más humano que sus antecesores y sin duda previendo que la ruda oposición del exministro conservador tal vez le impida establecer allí una escuela pública, aun á costa del balón que esto representa, les concedió una subvención, gracias á la cual pueden recibir instrucción unos niños que el día que sean hombres podrán demostrar á los causantes de estas deficiencias su antipática labor.

Y aunque sufra D. Faustino, debemos advertir que se trata de formular un testimonio de adhesión y gracias al señor Ministro por ciertas mejoras introducidas en la Escuela de Artes y Oficios, invitándole para que, en unión del Alcalde y Concejales del distrito, asistan á una pequeña fiesta en obsequio de los escolares.

Jerusalén Zohandiny.

## LA CARIDAD

Antes de exponer nuestra opinión, conviene hagamos constar que lo hacemos sin intención de pasar por filósofos; no lo pretendemos, pero ya que estos días tanto se habla del asunto, echaremos nuestro cuarto á espaldas.

Creemos que el ser pobre de solemnidad no es delito suficiente para ser recluido en un asilo contra su voluntad, pues el mismo derecho á la libertad tiene el mendigo que el potentado.

Es un precepto de la Ley natural el amor al prójimo; por razón de igualdad y reciprocidad común, podría considerarse como un atributo de justicia: «Haz á los otros todo el bien que tu quieras recibir. Así, pues, tenemos la obligación moral de compadecernos, y si nos es posible, socorrer al desgraciado, vestir al desnudo, consolar al que está apenado, etcétera.

Todos estos actos ó acciones, que comúnmente se llaman deberes, están indicados en viejas doctrinas desde las prehistóricas religiones, como señuelo para atraer multitudes propensas á las engañosas doradas; actos y acciones que, por desgracia, no han dado otro efecto que el de ensorbercer á cuantos los han practicado como verdades ó máximas divinas, dejando ver en el fondo el egoísmo de su fuente. Y obsérvese que allí donde se han escrito ó grabado con letras

más abultadas, ha habido más miseria y las necesidades son más alarmantes. Y ha sido tal su ineficacia, que por la exageración en la noción errónea de ellos ha habido resultados contraproducentes, encubiertos por el espejismo de un beneficio local y aislado. Este fenómeno se explica porque aquel que va mejorando en posición económica, va aumentando proporcionalmente su egoísmo individual, dañando á otros en provecho propio.

La caridad, como se ha practicado y se practica, ha sido y es una careta con que se disfrazan los que viven en la impudicia; los que explotan á los pobres trabajadores; los que buscan una vida llena de comodidades superfluas; los que quieren tener lacayos y sirvientes; los que se burlan del débil y endiosan al poderoso; los que han convertido la mentira en mina inagotable de producción; los que en la tribuna y en la cátedra aman á su prójimo y en su casa y en la calle miran de soslayo y con desconfianza á los desgraciados.

Luis Durán.

## Aviso importante

Se suplica á los ciudadanos de los distritos del Hospital y Congreso, que forman parte de la Asamblea municipal federalista de Madrid, se sirvan concurrir á la reunión que se celebrará el jueves próximo, á las nueve y media de la noche, en el Centro Republicano Federal de la Zona Sur, Esgrima, 12, principal, para tratar asuntos muy importantes, relacionados con el Consejo Nacional de nuestro partido.

Se advierte que se tomarán acuerdos, y serán ejecutados inmediatamente, con el número de asambleístas que concurrirán á la reunión.

## Crisis obrera en Miraflores y Colmenar Viejo

Numerosa comisión de vecinos, de Miraflores y Colmenar, ha venido á visitar esta redacción para que desde las columnas de LA BANDERA FEDERAL, pidamos al gobernador de la provincia, resuelva con la mayor prontitud un expediente que tozadamente entorpece las obras del ferrocarril al último pueblo, por cuya causa están sin trabajo más de 500 obreros, los cuales de no poner el gobernador manos en el asunto, vendrán á solicitar ocupación en la capital.

Esperamos del Sr. Fernández Latore, puesto que depende de su departamento, que autorice la ocupación de la finca prontamente, (pues el hambre no admite espera), y renacera la calma entre el elemento obrero, evitándonos al mismo tiempo el bochornoso espectáculo de que aumente el número de hombres sanos que por falta de trabajo se ven obligados á pedir limosna.

## Invitación

Planchadora, planchadora,  
la de los ardientes ojos;  
la de boca seductora  
de labios frescos y rojos;  
la de la mata de pelo  
negro, sedoso y brillante;  
la del mirar centelleante  
causa de mi vivo anhelo;  
la del busto escultural,  
que tembloroso se agita  
y que á gozar nos invita  
de su aroma virginal;  
la moza esbelta y garrida,  
de firme y airoso tallo;  
la que, al salir, por la calle  
derrama un raudal de vida.

Suelta la plancha un momento  
y oye al triste trovador  
que va á cantarte su amor,  
con su más rendido acento.

¿Quién en la cárcel sombría  
de ese taller te metió?

¿Quién á la perla engarzó  
entre falsa pedrería?

¿Quién puso en tu linda mano  
la plancha que, suave y blanda,  
se desliza por la holanda  
y, al impulso soberano  
de tu brazo, archidivino,  
deja, en marcha silenciosa,  
como pétalos de rosa  
lo que aplasta en su camino?

¿Quién á tus amplias caderas,  
de opulencia singular,  
el destino vino á dar  
de estar siempre entre pecheras?

¿Quién entre cuellos postizos  
paños, tirillas, faldones,  
enaguas y pantalones (1)  
osó ocultar tus hechizos?

Planchadora, planchadora!  
deja el triste cautiverio  
que sirve de cementerio  
á tu mente soñadora.

Sal del antro nauseabundo

que te roba el arbol  
de la cara, y corre al Sol  
jal Sol que es padre del mundo!

Ven á mis brazos amantes  
y verás con qué ansia loca  
juntamos boca con boca  
en espasmos delirantes.  
(No lo harás con Sánchez Toca)

Y si sientes que te enerva  
esta mi musa ramplona,  
antes que tu sangre hierva,  
da un adiós á tu patrona  
y las planchas... á La Cierva.

Julián de Zabala.

Pamplona diciembre 15 gto.

(1) De señora.

## Los intelectuales

La admirable conferencia de D. Ramiro de Maeztu, con su secuela de comentarios, discusiones y distingos, que aun prosiguen y que afortunadamente proseguirán por muchos días, ha planteado de nuevo la actitud á adoptar por los intelectuales, frente al problema capitalista en España, que no es adjetivo, sino sustantivo, de la forma de Gobierno, problema que por sí solo se plantea casi periódicamente desde hace unos dos ó tres años con diversos motivos, unos lisonjeros, como la conferencia de Maeztu, otros nada gratos, como el fusilamiento de Ferrer y la semana sangrienta.

Como decimos, es sustantivo, y no adjetivo, en España el cambio de régimen; será acaso una desgracia, pero es una verdad. Aun suponiendo que los republicanos carecieran de orientación, por el mero hecho de negar, no la monarquía solamente, sino la obra de la monarquía, les bastaba y sobraba para empezar á gobernar con esa negativa: que es todo un programa. Porque los enemigos de la monarquía no la niegan como entidad formal, sino como entidad explotadora, alrededor de la que se agrupan las oligarquías—plutocracia, burocracia, clericalismo,—las tres á que Maeztu se refirió. ¿No es un gran programa de Gobierno en España la destrucción y debilitamiento de las oligarquías?

La monarquía en España ha fracasado rotundamente, y su fracaso es de los que no admiten excusas, de los imperdonables. Y no ha fracasado hoy ni ayer, sino ha siglos. El Sr. Canalejas se encaramó en el Poder á título de taurólogo; salvaría al régimen y salvaría á España. Canalejas ha fracasado á su vez, es inútil ocuparlo. Si la monarquía continúa detentando el Poder, cúlpese á la falta de bríos y de entusiasmo de los de arriba, no de los de abajo.

Nuestro intelectualismo ha sido durante los diez años últimos un intelectualismo puramente literario; el de la nueva generación es más apretado y consistente. Sin embargo, ninguna utilidad transcendental reportará á la Nación si los intelectuales indecisos se desacreditan con su irresolución; irresolución que cada uno la interpreta como le viene en gana, máxime si trae aparejada un acta de diputado cunero ó cualquier otra prebenda por el estilo.

El Radical publicó el martes pasado una editorial con el siguiente epígrafe: «Los intelectuales deben ser republicanos». En esa editorial se glosaba la conferencia que el Sr. Arantave pronunció uno de estos últimos días en el Ateneo, á propósito de la de Maeztu. Del Sr. Arantave es la oración que sirve de epígrafe al artículo de El Radical.

Ténganla los intelectuales muy en cuenta, que es fácil que un día, por tarde, pretendan hablar y dirigir al pueblo y no los escuche. Ténganla en cuenta y no se amedrenten, aunque la revolución amenace alcanzar un metro de sangre, como dice Grandmontagne.

## Redención agarría

El falso concepto que de la vida se tiene, hace volver la espalda hacia el cultivo de la tierra.

Si no hay labradores, no puede haber sabios, artistas, ni gueneros.

El cultivo de la tierra es la garantía de la vida real y la higiene social, que la vida conserva en salud.

VII

Uno de los principales agentes para propagar y mantener la neurosis anárquica, hija del error de conceptuar la vida como el placer pasional exclusivo, que nos hace volver la espalda hacia la tierra, es lo que llamaremos *atonía intelectual*, que padecen los atávicos del bien ajeno, naturales enemigos del propio.

Como se trata de corregir dos grandes errores, que precipitan á nuestra juventud á huir del cultivo de la tierra hacia esos centros de poblaciones, donde la falta de higiene física y de higiene social, que determinan por sí propias la falta de higiene moral, falseando así el verdadero concepto de la vida, con todas las intensidades espirituales que la embellecen, purifican y engrandecen, habrán de permitirme una digresión para exteriorizar las calamidades que tan falsos errores y tan perniciosas corrientes determinan en la vida humana de las actuales sociedades.

Porque además de ser esencialmente humanitaria la obra de atajar esas corrientes malsanas, es patriótica la de encauzar á esa juventud, dislocada por el ambiente social, que se respira y se impone á los habitantes de las ciudades españolas, ni bien urbanizadas, ni aun mal higienizadas por el oxígeno de la naturaleza.

Ante la pureza é inocencia y debilidad de la niñez, el amor contiene los prejuicios y pasiones de la misma herencia y despierta los más sanos estímulos del bien, y la redención agraria; con la vida real y pura de los niños, aparece también la redención de los prejuicios, y cuanto no se haga en favor de la niñez, no será cobrado con réditos en la tristísima vejez.

Así como las enfermedades gripales debilitan, enervan y matan el organismo humano, por la invasión al descuido de los microbios, la *atonía intelectual* debilita, enerva y extingue el espíritu vital; fuente de todas las energías (1), provocando la inercia del cuerpo, el excepticismo insano y la neurosis de todos los vicios, desde la falta de urbanidad, hasta la criminal resistencia impulsiva hacia el orden y armonía sociales.

La resistencia á la medicación y á la higiene preservativa, el abatimiento y la inercia, caracterizan esas enfermedades físicas, que degeneran en fiebres infecciosas, y aparecen casi siempre la muerte, si en los primeros pasos de su proceso no se contienen y atajan los avances con la requerida energía para reaccionar la salud.

La resistencia á los estudios y á la integral pedagogía de los ejercicios físicos é intelectuales, que fortalecen el músculo, discretamente entrecruzados con los estudios que fortifican el nervio por las vibraciones del intelectual, determinan el neurosismo anárquico que por *atonía intelectual* é inercia muscular, padece y caracteriza esa juventud de las ciudades, castrada de todas las energías espirituales, é indocumentada en profesiones mecánicas, intelectuales y artísticas y agrarias.

La falta de sano ambiente donde los corazones juveniles se purifican y refrescan en el océano de la Naturaleza, la falta de educación civil, donde se disciplina los caracteres juveniles al trabajo útil y á la instrucción intelectual necesaria, producen en la juventud, particularmente en las ciudades, la *atonía intelectual*, hija de la inercia física del músculo y del nervio, por falta del método racional que padecen esos fonógrafos humanos, clasificados por atavismo mutuo de intelectuales, que así como los microbios infeccionan el ambiente, invaden á esos desequilibrados el industrilismo de la Prensa, para envenenar las fuentes de información y corromper el espíritu público, con los más insanos convencionalismos y la pornografía sugestiva de pasionales neuróticos de los juegos de azar y los vicios.

Saturados de alcohol, exhaustos de fósforo por falta de vibraciones cerebrales, cubiertos con un ligero barniz literario, estos microbios humanos que actúan de intelectuales movidos por el empresario de los rotativos, según la farmacopea del más industrial mercantilismo, determinan la resistencia redentora hacia la utilidad del bien público, excitando las pasiones del toro, la pornografía criminosa, el desordenado apetito de la pillocracia política, la baratería con el manto caballeresco, y cuantas ficciones y obscenidades puedan excitar la tensión nerviosa del público leyente para explotarlo.

Debido á esa invasión de los rotativos por los microbios humanos, para corromper las fuentes de la información con las mentiras convencionales, los errores más groseros, se vienen produciendo en España la depresión moral de un estado morboso, que hace punto menos que imposible la redención agraria, y con ella la salvación de la nacionalidad española, hoy en entredicho ante los demás, y amagada por una revolución interior, que puede aniquilarla.

De las columnas de esos rotativos brillan por su ausencia los proyectos razonados de utilidad pública, la sana literatura y cuanto puede levantar, humanizar y purificar las masas productoras, á quienes con premeditación y alevosía se aleja de la salud y bienestar, mediante las pasiones más impuras y el lucro más inmoral.

Ubaldo Romero Quiñones

## Imposible

La primera condición de todo hombre de Gobierno, es hacerse amar del pueblo que pretende regir sus destinos porque del amor y el respeto surge la su-

(1) Véanse las pruebas en *Elocuencia de los números*, obra del autor, en las estadísticas demográficas y de la criminalidad, en todos los detalles biológicos, que pueden corregir las enfermedades hereditarias.

misión y obediencia, de igual forma que del odio surge potente y arrolladora rebeldía.

Ahora bien, no retrocediendo el señor Maura en su loco afán de gobernar á España, bueno será que expongamos la situación del jefe del partido conservador con el pueblo y sus relaciones con él, para afirmar que la vuelta al poder de dicho político es imposible.

Maura es mirado en las altas regiones con prevención porque violenta y enardece las masas; dentro de su partido se le cree imposible, porque á causa de sus últimas gestiones de Gobierno, es mirado el partido conservador con tanto odio como respeto se le tenía, cuando los jefes eran hombres tan sensatos como Cánovas y Silvela.

Maura es mirado por nuestro bravo y sufrido Ejército con el justo disgusto y dolor que merece haber sido llevado por él al triste desenlace del barranco del Lobo; los republicanos le tenemos declarada guerra sin cuartel, no al hombre, sino al político que clausuró nuestros castros, que encarceló nuestros hombres y amordazó nuestra Prensa.

Su Gobierno molestó á los dueños de teatros, de cafés con su cierre forzoso y por crearse más enemigos, disolvió el cuerpo de policía que era conocido por lo meros de la gente maleante.

En el extranjero produjo su estancia en el poder perturbaciones de orden público no vistas jamás, y aquí, dentro de nuestra propia casa, para afirmar lo dicho contra él por el Sr. Sol y Ortega en el Senado, se realizó la manifestación más grande que se ha llevado á cabo en España.

¿Dónde se le quiere? ¿Quién le ama? Nadie, fuera de un corto número de estómagos agradecidos que por él llegaron á ocupar puestos que no debieron ocupar jamás por su reconocida ineptitud.

Así, en estas condiciones ¿puede don Antonio Maura gobernar á España? Imposible!

Ahora bien; el pueblo español, sobre este tema tiene hace tiempo la palabra y él, como soberano, resolverá.

Julio Díaz.

## Don Rodrigo y Don Dalmacio

No sabemos á ciencia cierta lo que es «la ley del candado»; hemos interrogado para cerciorarnos de la mayor ó menor importancia que pueda tener, y nos hemos convencido que no tiene ninguna. El Sr. Canalejas para contentar á tirios y tróyanos, ha inventado la «ley del candado», de cuya virtud, para no contentar á nadie, respondemos. A nosotros, á los republicanos, «la ley del candado», nos parece una nadería; á los caillistas y demás católicos, un atentado á su sacratísimas creencias y aun—tiene gracia!—un ataque protervo á la libertad individual.

El sábado, á última hora, asistimos al Congreso. Terminado el debate sobre los «asuntos» de Barcelona entre los señores Lerroux, Ventosa y Carner, presuntivos que nos íbamos á aburrir. Pero D. Dalmacio Iglesias, nunca le agradeceremos lo bastante, ahuyentó inmediatamente de nosotros esa presunción plidiendo la palabra.

En la tarde del sábado la minoría jaimista encomendaba á D. Dalmacio la misión de obstruccionar el proyecto de «ley del Candado».

El Sr. Iglesias, haciéndose cargo de la responsabilidad de su misión, pronunció un discurso de extraordinarias dimensiones. Con su voz atiplada y sus suaves modales, el Sr. Iglesias en un convento de monjas oficiaría de capellán con el unánime beneplácito de las profesas; así poco más ó menos debían ser los abates italianos de que nos habla la Historia, que compartían el lecho con las aristocráticas mujeres que pululaban alrededor de la tina imponiendo sus caprichos y sus antojos.

El Sr. Iglesias es un hombre al lado del cual no hay penas; por lo menos á nosotros, que no estábamos de muy buen humor, nos alegró al momento.

D. Dalmacio, se refirió en su discurso á un fin de puntos, pero en el que demostró su aguda perspicacia y sagacidad fué al tratar del voto de castidad de las religiosas.

Una señorita hermosa, fuerte, guapa, sentada á nuestro lado, nos miraba y sonreía. Tenemos la convicción que si D. Dalmacio se ve frente á frente de esa señorita, no es capaz de desarrollar el tema. El Sr. Iglesias con sus barbas negras, sus ademanes melifluos y su voz atiplada hace un soberbio disparate. ¿Pero cómo no defender el voto de cas-

idad bajo la glacial mirada del Sr. Senantes?

El orador se deslizaba, defendiendo el voto con términos un poco eruditos.

El Sr. Soriano que conversaba con el conde de Romanones, ocupó su escaño. D. Dalmacio hablaba en aquel momento de las injurias y calumnias que á diario vierten los periódicos anticlericales, y concretando, dijo, que era una perversa inculpa tón el embarazo que España Nueva y otros diarios atribuyeron á algunas monjas de Portugal.

El Sr. Soriano interrumpió, y se produjo un pequeño alboroto que Romanones cortó rompiendo una campanilla.

D. Dalmacio imperturbable, continuó su discurso, con repeticiones llamadas al orden de la presidencia, leyendo recortes de periódicos que consideraba calumniosos. Los ilustraba con comentarios tan gráfitos, que Soriano, dirigiéndose al presidente, y calificando el discurso de Iglesias de sicalpítico, pidió sesión secreta.

Y un escándalo se produjo, tomando en seguida grandes proporciones. La mayoría coreaba á los carlistas, uno de los cuales se encasquetó el sombrero en medio de las protestas del concurso. El Sr. Soriano increpaba á D. Dalmacio zumbonamente.

Y el Sr. Salaberry, con el bastón en la mano, apostrofaba á la mayoría, á la presidencia y á Soriano.

Se hizo un momento de silencio. El Sr. Romanones, dirigiéndose al Sr. Soriano, le manifestó que no podía proseguir por ese camino, interrumpiendo á cada instante.

El Sr. Soriano replicaba que no se podía tolerar por mas tiempo que los jalmistas á diario les tacharan de calumniadores, mientras las calumnias no se demostraran y en tanto que Mella no se presente en el Congreso á sostener la intervú de L'Echo, de París, en la que acusó á Canalejas.

Un aullido espantoso se levantó entonces de la tribuna de los carlistas; el único que permanecía sereno é imperturbable era el Sr. Iglesias.

Hacemos gracia al lector del relato del final del escándalo; las aguas volvieron á su cauce. Intervino el Sr. Canalejas, el Sr. Soriano, el Sr. Salaberry y el Sr. Senantes. Don Dalmacio Iglesias prosiguió su discurso haciendo las delicias de escaños y tribunas.

El Sr. Soriano en el incidente estuvo habilísimo, travieso. Se divirtió é hizo divertir á la Cámara á costa de los carlistas. Su final interrupción referente á Mella, que él calificó de certera estocada, produjo un gran revuelo. El Sr. Canalejas en el banco azul movía la cabeza y alzaba los hombros dirigiéndose á Soriano. Ignoramos lo que quería indicar.

Soriano debe volver á la carga en los primeros días de la legislatura próxima para que Mella se presente á responder de sus declaraciones del último verano. Aunque sea un peligro para su salud, rasquebrada por una enfermedad singular.

No sé por qué dudamos que Mella y Canalejas no se verán frente á frente para dilucidar tal «negocio»; se ventilarán intereses de mucha monta para arriesgarlos á salir mal parados de un debate tan delicado. «El miedo guarda la vida».

Consolémonos, sin embargo. Siempre que vayamos al Congreso, D. Dalmacio Iglesias se encargará de regocijarnos con su presencia y sus dichos.

H.

Revista cómica

Tijeretas han de ser. El reverendo calca D. Dalmacio, en carta fecha de ayer, me moteja herejote, iconoclasta, burlador de la mujer... Si soy, ó no, herejote, iconoclasta, tú, lector, debes saber; mas bien quisiera yo de las mujeres amado burlador ser y, las que ha piratado D. Dalmacio á sordina, conocer. Los zorros ascetismos dalmacianos harás bien de no creer; tampoco él cree en nada y sin embargo... tijeretas han de ser.

El alcalde Sr. Francos Rodríguez luce soberbio alfiler que la casa Ribera rematante... ¡córcholis, cuánto toser...! al mar celosa la ribera brinda en el tálamo placer; los pies de la ribera el mar bravío corre amoroso á lamer; pero el mar tiene perlas y brillantes... ¡contra, todo puede ser...!

menos que mi corbata de brillantes y perlas luzca alfiler, porque, siendo yo poeta hasta la muerte, tijeretas han de ser....

La mejor pluma de oro con brillantes que Ansorena pudo hacer, ha comprado el Gobierno Canalejas para fausto acontecer; el triunfo diplomático obtenido no se sabe agradecer; siete millones hámos importado el imperio bereber, fósil, inculto, sanginario, cafre; en cambio, á más no poder, ¡sólo un millón le habremos exportado...! nadie se aviene á creer un triunfo el protocolo García Prieto y el fracaso hay que temer; mas, si el gobierno insiste que es un triunfo, tijeretas han de ser.

Le petit frer, el Bütire, de Maniso fusilero de Ferrer; el babieca mayor de los babiecas habidos y por haber, pignora ante mi pueblo cada día su político valer, á que no alcanzo la sanción que pido en justicia, hoy como ayer; pero yo que abrigó la esperanza bella de cuanto ha de suceder, si insensatos provocan el combate que debieran temer, digo á Manisos, Bütires, Cascarrujas, tijeretas han de ser.

El Imparcial donó para los pobres que no tienen qué comer mil duros; ¡qué magnífica y espléndida manera de socorrer...! morro caído, millonario yanqui, ha minorado su haber en quinientas morunas coronas, de las que momia á placer; mas periclitó el pueblo se apresura sus ochavos á ofrecer; ¡ya el huérfano, la viuda y el infirme, por pan no han de perecer!... ¡Bien por Gasset!... que al yanqui grita el pueblo tijeretas han de ser.

Sánchez Téllez.

El asalto de Malakoff

(Conclusión.)

A media noche, Pelissier recibió las primeras noticias de la retirada de los rusos; pero cómo empeñar su persecución cuando la ruina y el incendio lo estaban cubriendo todo de ruinas humeantes? Por fin la oscuridad fué disminuyendo, y las grises luces del amanecer tiñeron vagamente los despojos de la reina de Crimea, que los incendios no habían descubierto en todo su horror. Las iglesias, los cuarteles, los fuertes Pablo, Alejandro, Nicolás y el de la Cuarentena yacían por el suelo hechos polvo; los últimos buques rusos, hundidos en el puerto, sólo emergían los extremos de sus palos; todo estaba terminado, bien terminado; el viejo Sebastopol había sido.

La victoria no había costado cara; cinco generales muertos, cuatro heridos seis contusos; 24 jefes muertos, 20 heridos, ocho extraviados; 116 oficiales muertos, 224 heridos, ocho extraviados; 1.489 individuos y clases muertos, 4.259 heridos y 1.400 extraviados. En junto 7.551 bajas. Sólo en la brigada de Wimpfen, que tenía 2 100 hombres, sumábase 627 entre muertos y heridos. La división de Mac-Mahon, con 4.719 hombres, contaba después del asalto 2090 fuera de combate.

El 10 de septiembre nuestro general en jefe recorría Sebastopol, donde nos había dejado el enemigo más de 4.000 bocas de fuego, inmensos montones de proyectiles y 200.000 kilogramos de pólvora bien que en el sitio hubiesen disparado los rusos más de tres millones de cañonazos y quemado más de siete millones de kilogramos de pólvora.

¡Extraña coincidencia! El hombre que luego debía entregar á los prusianos los millares de cañones de la plaza de Metz, nuestros fusiles, nuestro material, nuestros soldados y nuestras banderas. Bazaine, fué nombrado gobernador de Sebastopol, lástima grande que no se inspirase después, el año 1870, en las varoniles y patrióticas resoluciones del príncipe Gortschakoff ¡Por qué no se propondría entonces por modelo al vencido glorioso del año 1855! Tras de haber resistido más de un año, librado cinco grandes batallas, soportado un horroroso bombardeo y rechazar dos terribles asaltos, el general ruso, guerrero intratable, mirándose obligado á la retirada y abrumado por el valor de sus contrarios, no les abandonó más que una ciudad hecha escombros y cañones clavados que no se podía llevar consigo.

Algunos días después de la batalla de

Alma, el vicealmirante Korailoff, que se había retirado á Sebastopol, contestaba noblemente á los aplausos que le tribuaban los generales rusos, con estas memorables palabras:—«Que nadie hable ya de retirada ni de capitulación; consideremos la ciudad como nuestro buque y hundámonos con ella primero que rendiría. Yo autorizo desde ahora mismo á todo y á cada uno de vosotros, para matar en el acto á quien hable de rendición, sea quien fuere, simple recluta ó el más ilustre general». Hermosas frases que deberían siempre constituir el único programa y la estrecha línea de conducta de todo el que tiene la honra de mandar un ejército ó defender una ciudadela.

Atredo Duquet.

De Barcelona

Barcelona 18. A la una y medía de la madrugada terminó el mitin que se celebró en la Casa del Pueblo en honor de los concejales radicales.

Hubo indescriptible entusiasmo, defendiéndose los concejales de las acusaciones hechas en el Congreso.

Los nacionalistas celebraron también otro, en el que el concejal Sr. Lluhi repitió sus argumentos en contra de la adquisición de aguas hecha por la mayoría radical.

Esta mañana, á las diez, se produjo un choque entre el tranvía descendente de Sarriá y otro de la Compañía general.

Ocurrió el hecho en el cruce de la Ronda con la calle de Balmes.

A consecuencia del encontronazo, el tranvía de la General salió disparado unos dos metros de la vía.

Las señoras sufrieron el susto consiguiente, y algunas se quisieron arrojar del tranvía, armándose gran revuelo en el público.

continúan las protestas contra los acuerdos municipales.

Hoy se ha presentado una relación, suscrita por la Federación de Fomento de la Construcción, pidiendo se deje sin efecto el concierto otorgado á los fabricantes de cal, yeso y cemento.

Los interesados se fundan en que los industriales sufrirán un perjuicio de pesetas 1 320.000, y, en cambio, sólo ingresarán en las cajas municipales pesetas 164.000, que es el precio en que se hizo el concierto, del que se han ocupado recientemente en las Cortes.

Desgracias y delitos

Una caída. Al apearse de un coche del tranvía de los Cuatro Caminos, el anciano de sesenta y cuatro años Domingo Porriales Fernández, sufrió una caída.

Conducido á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, y reconocido por los médicos de guardia, Sres. Mingo, Ortiz y Espina, vieron éstos, que la lesión era de tal importancia, que se hizo indispensable la amputación de la pierna herida, que realizaron dichos señores en presencia del jefe de la referida Casa de Socorro, Sr. Liñán.

El estado de Domingo Porriales era gravísimo.

Lotería timada. Ayer entró en una Lotería establecida en la calle de Jacometrezo un sujeto y pidió un décimo, que una vez que le fué entregado por Teresa Jurado, sirvienta de la dueña de la Lotería, lo metió en un sobre, que entregó á Teresa, diciéndola que inmediatamente volvería á recogerlo, porque no llevaba bastante dinero.

En vista de que el parroquiano no volvía, la lotera abrió el sobre, el cual contenía, en vez del décimo, un recorte de periódico y un almanaque para el año próximo.

Muerto de hambre. La Guardia civil encontró anoche en la calle de Bravo Murillo á un individuo que yacía en tierra sin conocimiento.

Lo condujo á la Casa de Socorro, y el infeliz dejó de existir apenas ingresó en este establecimiento.

Se cree que ha muerto de inanición, y no pudo ser identificado.

Atropello. En la calle de Bravo Murillo fué ayer atropellado por el carro que guiaba Francisco Ríos, la niña de siete años María San Bautista, la cual resultó con heridas de alguna consideración.

Fuó asistida en la Casa de Socorro, y el carretero detenido.

El Fénix Agrícola

Esta Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías ha satisfecho, por siniestros durante el pasado mes de noviembre, 22.605 pesetas. Los Madrazo, 34, Madrid.

Correspondencia administrativa de LA BANDERA FEDERAL

Moraleja (Cáceres).—D. Diego Fernández. Recibidas 4,50 pesetas. Tiene pagada suscripción hasta fin de mayo de 1911.

Adamúz (Córdoba).—D. Rafael Luque. Recibidas ocho pesetas. Tiene pagada la suscripción hasta fin de noviembre de 1911.

Guisona (Lérida).—Recibida su carta del 16 del corriente. Se le envió un paquete de 50 ejemplares para hacer propaganda. Además se le servirá un número los días que se publique LA BANDERA FEDERAL, hasta nuevo aviso.

Valdepeñas (Ciudad Real).—D. José Pérez Chicharro. Recibida su carta del 30 noviembre. Se le sirve el periódico, y continuamos en espera de su estimable colaboración.

Idem id.—D. Cristino García Gómez Camisero. Se le sirve el periódico desde su primer número.

Idem id.—Circulo Republicano. Idem id. Idem id.—D. Aquilino Lucas Prieto. Idem idem id.

Idem id.—D. Manuel Barba. Idem id. Vera (Almería).—Centro Instructivo del Obrero. Queda anotada por un trimestre la suscripción de ese Centro.

Garganta (Madrid).—D. Indalecio Garrido, médico. Se le sirve el periódico desde el primer número. Esperamos su estimada colaboración.

Portilla (Cuenca).—D. Saturnino de la Fuente. Recibida su carta 3 corriente. Se sirve el periódico. El pago puede hacerlo en letra del Giro mutuo.

Idem id.—D. Indalecio Herráiz. Idem, ídem id.

Idem id.—D. Pedro de las Heras.—Idem, Irún (Guipúzcoa).—D. Jacinto Gómez. Se le remiten cinco ejemplares desde el primer número.

Hoyo de Manzanares (Madrid).—D. Baltasar Ruiz. Se le sirve el periódico desde el primer número.

Mocejón (Toledo).—D. Martín Gutiérrez. Idem id.

Villafranca (Córdoba).—D. Miguel Hidalgo. Recibida carta de D. Antonio Sánchez. Se le anota un semestre de suscripción, cuyo importe puede enviar por el Giro mutuo ó en sobre monedero.

Antas (Almería).—D. José Martínez Agüero. Se le anota un semestre de suscripción, y se le sirve el periódico desde el primer número.

Bausen (Lérida).—D. Miguel Estumpo. Se le sirve el periódico desde el primer número.

Campello (Alicante).—D. José Venlo. Idem id.

Ecija (Sevilla).—D. F. Sanromán. Idem, Se le remiten 25 ejemplares de cada número.

Juncosa (Lérida).—D. Juan Dalmau. Se le sirve el periódico desde el primer número.

Serena Bedar (Almería).—D. Andres Berjel. Idem id.

Abertura (Cáceres).—D. Francisco Dorado Gil. Idem id.

Getafe (Madrid).—D. Miguel Pérez de la Vega, ídem id. Queda anotado por un semestre la suscripción de usted.

Pamplona.—D. Andrés de Arzadun. Recibidas 2,50 pesetas. Tiene pagada la suscripción hasta fin de febrero de 1911. Envíenos los trabajos que anuncia en su carta del 15 corriente.

Becerril de la Sierra.—D. Anastasio Martín. Se le sirve el periódico desde el primer número. Queda anotada por un año la suscripción de usted.

Fuente Saucó (Zamora).—D. Luis Zuzunegui. Se le sirve el periódico desde el primer número.

Pinto (Madrid).—D. Enrique de Losa. Se le sirve el periódico. Queda anotada por un semestre la suscripción de usted.

Mazarrón (Murcia).—D. Julián Raja. Se le sirven diez ejemplares desde el primer número. El Sr. Pi y Arsuaga envió á usted los 200 programas del partido federal, que pidió en su carta del 12 corriente.

Navas de San Juan (Jaén).—D. Joaquín Carrasco. Recibida su carta del día 14. Se le sirve el periódico.

Idem id.—D. Juan Rubio Parrilla. Idem ídem id.

Valencia.—D. Pascual Nogués. Se le sirve la suscripción desde el primer número.

Alora (Málaga).—D. José Castro. Se le sirve el periódico desde el primer número. Queda anotada por un año la suscripción.

Medina Sidonia (Cádiz).—D. Francisco López Vera. Idem, ídem, ídem.

Bujalance (Córdoba).—D. Salvador Toldano Blanco. Idem, ídem, ídem.

Idem, ídem.—D. Francisco M. Palomino. Idem, ídem. Queda anotada la suscripción por un año.

Idem, ídem.—D. Benito Cantarero Cantador. Idem, ídem, ídem, ídem.

Idem, ídem.—D. Bartolomé Serrano. Idem, ídem. Anotada por seis meses la suscripción.

Idem, ídem.—D. Rogelio Romero Serrano. Idem, ídem. Se anota por un año la suscripción de usted.

Santa Pola (Alicante).—D. Gabriel Abela Alba. Se le sirve el periódico desde el primer número.

Tarasa (Barcelona).—D. José Orgulló Marcet. Se le sirve el periódico desde el primer número. Málaga.—D. Salvador Fernández. Se le envió un paquete de periódicos, para propa-

ganda. Se le remitirá también un Reglamento del Circulo Federal de la Zona Sur.

Jumilla (Murcia).—D. Alfonso Lozano Abellan. Queda anotado por un año, la suscripción de usted. Se le envía el periódico desde el primer número.

Fraga (Huesca).—D. Felipe Mesalles. Se le sirve el periódico desde el número primero.

Bedar (Almería).—D. Ramón Ramos Matos. Queda anotada por un semestre la suscripción de usted, que se le sirve desde el primer número.

Fuente Saucó (Zamora).—D. Angel Avilés Migue. Se le sirve el periódico desde el primer número.

Jarabe pectoral Saccone (Benzo-cinámico con bromoformo y heroína)

El más agradable y eficaz remedio contra la TOS. De uso especial en todas las afecciones del aparato respiratorio. De venta en casa de

Pérez Martín y Compañía Alcalá, 7, y principales Farmacias.

LA BOLSA

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, AMORTIZABLE 5 POR 100, and BANCOS Y SOCIEDADES. Columns include series names and values.

El cartel para hoy

- List of theatrical and social events: REAL.—A las 8 y 3/4.—Rigoletto. ESPANOL.—A las 9.—La loca de la casa. COMEDIA.—Beneficio de los pobres del distrito de la Latina.—A las 9.—Genio y figura y A la luz de la luna. PRINCESA.—A las 4 y 1/2.—En Flandes se ha puesto el sol. LARA.—A las 9 1/2.—Crispín y su compadre.—La rima eterna (doble). APOLO.—A las 6.—El trust de los tenorios y El puñao de rosas (doble)—La reina de los Dolores y El trust de los tenorios (doble). COMICO.—(Compañía Prado cheote).—A las 6 y 1/2.—Los perros de presa (doble, 4 actos). A las 9 y 1/2.—¡Eche usted señoras.—El «Huracán» (doble, 2 actos). ESLAVA.—A las 6.—El conde de Luxemburgo (3 actos, doble).—A las 10.—La corte de Faraón.—La partida de la porra. GRAN TEATRO.—A las 6.—Las reina de las tintas y El país de las hadas.—A las 10 y 1/4.—La neurastenia de Sata-nás (estreno).—La reina de lastintas. SALON MADRID.—Cinematógrafo y variedades. PRICE.—A las 9 y 3/4.—Compañía internacional de Varietés.—Exito inmenso de Crisantema, Srta. Mariscal, Les Dorceli, Remedios Sanchiz, Brossa, Lucy Nanon, The Prezzmans, Clarie and Clark y cinematógrafo. A las 3.—Gran función á beneficio de la Prensa. LATINA.—A las 5.—Allí falta una mujer ó lo que hacen 10.000 piastras kurdas.—Corazón de mujer.—I comici tonati.—La edad de hierro.—El amor del diablo.—El que paga descansa y La pipa maravillosa. SALON NACIONAL.—A las 6.—El enemigo en casa y Zaragüeta (doble).—Basta de suegros.—Creced y multiplicaos (especial).

